

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чашегородовой Натальи Александровны
«Становление и развитие интуитивизма в истории европейской и
русской философии»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата философских
наук**

Специальность 09.00.03 – История философии

Тема, выбранная диссертантом для исследования представляется, на наш взгляд, бесспорно актуальной в свете современной парадигмы философского и культурологического мышления.

Современная философия – это философия XX – XXI века. Непредвзятый и свободный от идеологических оценок анализ современной философии показывает, что философское знание к началу нашего столетия претерпело значительные изменения. В первую очередь, это сопровождалось отходом философии от узкого, преимущественно рационалистического философствования, ориентированного на определенные мировоззренческие убеждения.

Следует отметить, что в течение двух последних столетий самые разные философские направления и школы переходят к философствованию всё более плюралистическому и толерантному, основанному на принципах встречи или диалога, не отвергающему философских теорий, основанных на нетрадиционных для европейской и отечественной философии принципах. Действительно, в нашем сегодняшнем динамичном, быстро меняющемся мире стремительно возрастает интерес к средствам и методам познавательной деятельности, которые способны дополнить, усилить роль рациональных факторов. К одним из таких средств, как показано в диссертационном исследовании и относится интуиция.

В своем диссертационном исследовании автор освещает основные аспекты проблемы развития философских представлений об интуиции в становлении европейского и отечественного интуитивизма. Трактовка интуиции связывается диссертантом с доминирующими мировоззренческими установками, характеризующими различные исторические этапы развития философской мысли (С.9). Использование автором, в данном случае, методологии, основанной на последовательном применении сочетания методов исторического и логического анализа, подчеркивает историко-философский характер исследования.

Методологическая основа диссертационного исследования, также включает в себя, методы генерализации и индивидуализации аспектов познавательной деятельности, в контексте онтологизации и гносеологизации теоретических положений интуитивизма.

В целом, методология диссертационного исследования представляется вполне результативной, что обеспечивает объективность и достоверность общих выводов и положений, представленных в диссертационной работе.

В диссертационном исследовании автор демонстрирует также навыки и умения работы с первоисточниками.

Список авторских публикаций достаточно широк, при этом обращает на себя внимание монография, посвященная теме диссертационного исследования. Список литературы, представленный в автореферате свидетельствует также о том, что основные теоретические положения диссертационного исследования нашли отражение в материалах различных научно-практических конференций, участником которых выступает автор.

В качестве замечания отметим, что, несмотря на использование эффективной методологии общий контекст исследования, представленного в диссертационной работе выходит за рамки строго научных представлений, создавая впечатление «поверхностного знания». В раскрытии феномена

интуиции отсутствует авторская позиция. В исследовании интуитивизма в русской философии недостаточно прослеживается связь с антропологической парадигмой.

В целом, диссертация Н.А. Чащегоровой является последовательным, завершенным, самостоятельным исследованием, имеющим научную новизну и практическую значимость. Автореферат соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Чащегорова Наталья Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности: 09.00.03 – История философии.

« 20 » августа 2014 год

кандидат философских наук,
заведующий кафедрой социально-
гуманитарных дисциплин и
физического воспитания Северо-
Кавказского филиала Московского
гуманитарно-экономического
института
375 209, Ставропольский край,
г. Минеральные Воды,
ул. Интернациональная, 18.

Шаповалова Екатерина Игоревна

ПОДПИСЬ *Е.Л. Пискунова* ДОСТОВЕРНО
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ
Е.Л. Пискунова Е.Л. Пискунова
"20" августа 2014 г.

